

Η ΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΛΑΩΝ

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΥΤΑΜΑΡΑ

‘Ο κουτός άνθρωπος κυνηγάει τον άνεμο με το δίχτυ.
 ‘Αγγλική

‘Ο κουτός άνθρωπος κουβαλάει νερό με το κόσκινο.
 ‘Αρχαία ελληνική

‘Ο κουτός άνθρωπος δίνει στο λιοντάρι να φάη χορτάρι και στο άλογο κρέας.
 Τουρκική

‘Ο κουτός καταλιάνεται να χτίση γέφυρα από τη μιάν άκρη της θάλασσας ως την άλλη.
 ‘Ολλανδική

Μόνον οι κουτοί κάθονται και μετρούν τα κύματα.
 Ισπανική

‘Ο κουτός άνθρωπος πολεμάει να κρύψη τον ήλιο με το κόσκινο.
 Ιταλική

Οι κουτοί ρίχνουν λάδι στη φωτιά για να την σβύσουν.
 ‘Αγγλική

‘Ο κουτός τραβάει το σπαθί για να σκοτώση μύγες.
 Γερμανική

Κάποιος κουτός προσπαθούσε να στερεώσει ένα αγό πάνω στη μύτη του.
 ‘Αρχαία ελληνική

Κούρεψε ο κουτός το γαϊδαρό του για να φτιάξη βρασμα για το χειμώνα.
 Ιταλική

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΓΙΑΤΡΟΥΣ

Συνά οι γιατροί είνε πιο επικίνδυνοι απ’ τις αρρώστιες.
 Γαλλική

Οι γιατροί σπανίως παίρνουν γιατροζιά για τον έαυτό τους.
 Βελγική

‘Η γή ανατριχιάζει όσάκις δέχεται τα θύματα των γιατρών.
 ‘Ισπανική

Οι τέσσερες καλύτεροι γιατροί του κόσμου είνε οι έξης: ‘Ο δόκτωρ Λιτότης, ο δόκτωρ Εθθημία, ο δόκτωρ ‘Ησυχία και ο δόκτωρ Χρήμα.
 Γερμανική

Τους πρώτους γιατρούς τους εδημιούργησαν τα όρνια των άλλων ανθρώπων και ή καταχρήσεις των όργίων έκαναν έμποριο το ιατρικό επάγγελμα.
 Αιγυπτιακή

‘Ο γιατρός μπορεί να θεραπεύση την αρρώστεια, αλλά δεν μπορεί να σέ γλυτώση απ’ το θάνατο.
 Κινέζικη



ΑΠ’ ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ‘ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ..

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΩΝ

‘Ο Μεσσοιέ και ή εκατομμυριούχος οικοδέσποινα. Ένα σκίτσο για το λεύκωμά της. Τι ζωγράφισε ο Μεσσοιέ. ‘Η έργη της πλουσίας κυρίας. ‘Ο Μέντζελ και οι φτωχοί. Γιατί έπαψε να είνε έλεημων και φιλόανθρωπος. Το πορτραίτο της αυτοκράτειρας. Ραφαήλ και Μιχαήλ ‘Αγγελος, κτλ.

Κάποτε ο περιφημος Γάλλος ζωγράφος Μεσσοιέ προσεκήληθ ή γεύμα στο σπίτι ενός Παριζιάνου εκατομμυριούχου. Κατά τα έπαδρα, ή οικοδέσποινα πλησίασε τον καλλιτέχνη και του παρουσίασε ένα μεγάλο λεύκωμα, στο όποιο είχαν σχεδιάσει διάφορες εικόνες, με τις ύπογραφές τους οι διασημότεροι ζωγράφοι της έποχης.

— Έλπιζω, είνε με γλυκύτητα ή σύκχυος του εκατομμυριούχου στο Μεσσοιέ, ότι εις ανάμνησιν της γνωριμίας μας θα ζωγραφίσετε και σεις κάτι σ’ αυτό το λεύκωμα..

‘Ο καλλιτέχνης χωρίς να χτίση καθόλου καιρό πήρε ένα μολύβι που βρήκε πρόχειρο και μέσα σε λίγα λεπτά σχεδίασε επάνω σε χαρτί ένα... άλογο! Συγχρόνως έγραψε μεταξύ των σκελών του ζώου την ακόλουθη φράση:

«Με αυτό πλήρωσα το σημερινό μου γεύμα.»

Κατόπιν έφρόδωσε την ύπογραφή του και επέστρεψε το λεύκωμα στη φιλότεχνη κυρία.

Έννοείται ότι αυτή δεν έσυγχώρησε ποτέ το ζωγράφο για το φοβερό πείραμά του, ούτε και τον ζαναρροσκάλεσε σε γεύμα.

Κάποτε κάποιος φουκαράς έστειλε ένα γραμμά στο Γερμανό ζωγράφο Μέντζελ και του ζήτησε έλεημοσύνη, κάνοντας έπίκλησι στα «γνωστά φιλόανθρωπα αισθήματά του». Στην αίτησι αυτή ο Μέντζελ απάντησε ως έξης:

— Πρέπει να σάς πληροφορήσω ότι άπατηθήκατε στις προδλέψεις σας. Πάει πολύς καιρός τώρα πούχω πετάξει από πάνω μου τα «γνωστά φιλόανθρωπα αισθήματα». Κι’ ο λόγος είνε ότι λαβαίνω κάθε τόσο γραμμάτα από τρεις και τέσσερες σελίδες, με τα όποια μου ζητούν έλεημοσύνη. Αυτό όμως μ’ εμποδίζει δολόκληρες μέρες από τη δουλειά μου. Έξ’ άλλου, ξερω άρκετους έντιμους συζύγους που έχουν βάλει τη βέρα τους ένέχυρο και δεν θέλω να μάθω περισσότερους.»

Κάποτε ή αυτοκράτειρα της Γερμανίας Αγούστα παράγγειλε στον Μέντζελ να της κάνει την προσωπογραφία της. Έπειδή όμως δεν έβρινε εύχαριστημένη από το πορτραίτο της, που όμολογούμενος δεν την έκολάζευε, του ζήτησε να της φτιάξη άλλα.

Τότε ο Μέντζελ, για να εύχαριστήσει την αυτοκράτειρα, την ξαναζωγράφισε, με μισό θυμω πρόσωπο, κρύβοντας το άλλο μισό πίσω από τη βεντάγια της!...

‘Ο μεγάλος ζωγράφος της Αναγεννήσεως Ραφαήλ αγαπούσε την πολυτελή κι’ επιδεικτική ζωή και συνήθως έδωγαν έξω περιστοχισμένος από τους θαυμαστάς του.

Μιά μέρα τον αντίμισσε στο δρόμο ο Μιχαήλ ‘Αγγελος, ο όποιος αντίθετος φημιζόταν ως μισάνθρωπος. Βλέποντας τον λοιπόν κιαμοροτό-κιαμοροτό άνάμεσα στους ακόλουθους του, ειπε:

— Ποιός είνε αυτός που περπατεί με τόσο έπιτελείο, σάν κανέναν στρατάχης;

Τα πειραχτικά αυτά λόγια του έφτασαν σ’ αυτά του Ραφαήλ, ο όποιος οδήγησε με τη σειρά του:

— Κι’ αυτός ποιός είνε που περπατάει πάντα μόνος του, σάν κανέναν δήμους;

‘Ο χαρακτηρισμός αυτός του Ραφαήλ δεν ήταν κι’ έντελώς άδικολόγητος, γιατί ο Μιχαήλ ‘Αγγελος είχε διατελέσει κάποτε... ιαχαιοροβιάτης!

‘Ο περιφημος ζωγράφος Τισσώ δεν έβρινε ποτέ ικανοποιημένος από τα έργα του. Κάποτε ζωγράφισε μιά εικόνα θρησκευτικής ύποθέσεως και την έδειξε σε μιά ‘Αγγλίδα γνωστή του, για να του πη τη γνώμη της. ‘Η ‘Αγγλίς του έξέφρασε τον θαυμασμό της για το έργο του.

‘Ο Τισσώ όμως δεν ήταν εύχαριστημένος και ξαναζωγράφισε την εικόνα του απ’ την αρχή. Προσκάλεσε τότε και πάλι την ‘Αγγλίδα για να του πη τη γνώμη της.

— Μά αυτό είνε άριστούργημα! φώναξε ή ‘Αγγίς μόλις την ειδε.

‘Ο καλλιτέχνης όμως δεν ικανοποιήθηκε και πάλιν και ζωγράφισε για τρίτη φορά το πολιταθές έργο του. Άφου το άποτελείωσε, κάλεσε ξανά την ‘Αγγλίδα.

Έκείνη τότε συγκινήθηκε τόσο βαθειά από το ύπεροχο άριστούργημα του φίλου της, ώστε γονάτισε μπροστά του και άναλόγησε σε δάκρυα.

— Τώρα μάλιστα! ειπε ο ζωγράφος. Το έργο μου είνε άσφαλώς τέλειο!...

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ ΦΥΛΛΟ
ΑΝΕΚΔΟΤΕΣ ΜΠΑΛΑΝΤΕΣ
 Του Σμυρναίου ποιητού κ. Μιχαήλ ‘Αργυροπούλου

της απάντησε ο Παύλος.

Και γέλασαν κι’ οι δυο τους για την άστεία αυτή ιδέα της Ρενέ.

— Έδωχώς που θα χωριόσουμε ήσυχα, σάν δυο καλοί φίλοι... όπως είχαμε συμφωνήσει... Αυτό συμβαίνει πολύ σπάνια! ειπε ο Παύλος, εύχαριστημένος που όλα τελείωναν χωρίς φασαρίες και τραγικότητες.

Φεύγοντας από το ρεστουράν δεν μπόρεσαν να βρουν παρά μόνον ένα άνοιχτό αυτοκίνητο. ‘Η πλαγωμένη βροχή τους χτυπούσε στο πρόσωπο. ‘Η Ρενέ άρχισε πάλι να βήχη δυνατά.

— ‘Αχ! αυτό το συνάχι! ειπε γελώντας σε κάποια στιγμή κι’ άναστενάξε.

‘Ο Παύλος θέλησε να την σκεπάσει με το παλτό του, εκείνη όμως άρνήθηκε.

— ‘Οχι, όχι, άφησέ με! του ειπε. Σε βεβαιώνω ότι ξεσταίνομαι πολύ...

Και ξεκούμπωσε λίγο το κορσάκι της. ‘Ο άέρας ηρνούνιαζε τώρα τους γυμνούς ώμους της κι’ ή ψιλή βροχή την έκανε ν’ ανατριχιάζει σύγκορη.

— Μά τρελλάθηκες! της φώναξε ο Παύλος. Σεχνάς ότι εισαι κρωμένη;...

— Μά δεν κρωνώ καθόλου... σε βεβαιώ! του απάντησε γελώντας πάντα εκείνη.

Μπροστά στην πόρτα του σπιτιού της Ρενέ άλλαξαν το τελευταίο τους φίλ. “Επειτα ή Ρενέ άνέβηκε τρέχοντας τη στενή σκάλα. “Όταν μπήκε στην κάμαρά της, δυνατά ρίγη την έκαναν να τρέμη, το κεφάλι της έκαιγε, τα μηλίγια της χτυπούσαν... Είχε λοιπόν χάσει για πάντα τον Παύλο της;... Είχαν τελειώσει όλα;... Σάπλωσε σ’ ένα ντιβάνι κι’ άρχισε να σκέφτεται.

‘Ο βήχας την ένιξε έξαφρα κι’ έννοιωσε κάτι άλυμφο στο στόμα της. “Εφερε τότε το μαντήλι στα χείλη της και το ειδε να βάρεται κόκκινο...

— Αίμα!... ψιθύρισε τρομαγμένη. Καλά έκανε και μ’ άφησε ο Παύλος. “Αν πάβαινε κι’ αυτός τίποτα! “Όσο για μένα, δεν πειράζει και τόσο!...

Και χαμογέλασε πικρά, άποχαμετώντας το έρωτικό της δεινρο πουδούσε για πάντα... για πάντα!...